

# 擦清历史的镜子，走好未来的路

## ——习近平总书记出席国家公祭仪式回访

比冬日寒风更刺痛的，是人们对于80年前那场灾难历史的沉痛记忆。

13日上午10时01分，凌厉的警报声响彻南京上空。为纪念南京大屠杀30万遇难同胞，第四次国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。习近平总书记出席仪式，参观《南京大屠杀史实展》，并亲切会见了南京大屠杀幸存者代表和为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表。

陪同总书记参观并讲解的南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说，继2014年首次国家公祭后，习近平总书记再次来到南京出席公祭仪式，表明总书记对这段历史非常重视，这对遇难同胞是最大的告慰。一个不忘过去的民族，最终一定能实现伟大复兴之梦。

### 高度重视南京大屠杀历史研究

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆建在南京城西南“万人坑”遗址上，这里的一切都在控诉着当年侵华日军所犯下的滔天罪行。今天，习近平总书记再次来到这里。

“总书记先后提出了数十个问题，他对南京大屠杀的历史十分熟悉，对史实细节高度重视，还对抗战牺牲的英烈、大屠杀幸存者、援华国际友人及其亲属特别关注。”张建军说。

“走进《南京大屠杀史实展》，总书记就注意到了展览陈设的新变化。”张建军说，比如今年的展览比2014年多了很多资料，新增了1万多盒个人档案，搜集了来自幸存者和死难者家属的口述资料。

“参观中，总书记提出了不少问题，不仅问得细，更问得专业。”张建军说。

12月13日是南京大屠杀80周年，也是第四个南京大屠杀死难者国家公祭日。80年前的今天，侵华日军攻陷南京，制造了震惊中外的“南京大屠杀”惨案。长达6周的血腥屠城，30余万同胞惨遭杀戮……成为人类历史上的黑暗一页。

昭昭前事，惕惕后人。13日上午，中国隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、守护和平的坚定信念。世界各地华侨华人和各界人士也于近日纷纷举行纪念活动，缅怀逝者、守望和平，呼吁同胞勿忘国耻、圆梦中华。

10日，位于美国加利福尼亚洲旧金山中国城的中华文化中心庄重肃穆。这是“南京祭”活动在旧金山湾区连续第21年举行。最初少数人的自发举动，如今已发展成为当地各界人士广泛参与的纪念活动。当天，来自华裔、韩裔、菲律宾裔、非裔及白人社区各界代表、加州和旧金山政界代表共500余人汇聚一堂，悼念遇难同胞，呼吁铭记历史、珍惜和平。南京大屠杀索赔联盟主席张蓝真说：“如今正义的力量和呼声越来越壮大，跨越了国家与族裔，引起越来越多的共鸣。”

多个南加州华侨华人社团的代表以及部分美方友好人士、二战老兵等10日在洛杉矶县蒙特雷帕克市市政厅外的“第二次世界大战中美民军合作反侵略纪念碑”前隆重举行南京大屠杀及珍珠港事件死难者公祭典礼。中国驻洛杉矶副总领事代双明在致辞中说：“近年来，南京大屠杀逐渐为美国社会和民众所熟知，南京记忆正在成为中美记忆、世界记忆。”

9日的加拿大多伦多马卡姆会议中心庄严肃穆，《松花江上》如泣如诉的旋律低回萦绕。多伦多地区82个华人社团在这里隆重举行南京大屠杀80周年追思会，拉开了加拿大各地纪念南京大屠杀80周年系列活动的序幕。加拿大保守党领袖希尔、多伦多市长庄德利，以及加拿大联邦、安大略省和多伦多市三级议会议员等1500多名代表参加了当天的纪念活动。追思会召集人、多伦多华人团体联合总会主席林性勇表示，今年10月26日，安大略省成为西方国家中首个省议会通过有关“设立南京大屠杀纪念日”动议的地区，举办这样的大型纪念活动，目的是铭记历史、祈愿和平。

“日军曾犯下的罪行是残忍而不可原谅的。然而如今的日本政府却在粉饰历史，向外界传递错误的认识。”在日本静冈12日举办的南京大屠杀80周年纪念活动现场，市民樱井告诉记者。当天的纪念活动吸引了近200名当地民众参加。活动播放了日本每日放送电视台1991年制作的纪录片《胶片记录历史 验证南京大屠杀》，还原了日军在南京犯下的滔天罪行。活动主办者、日军侵华战争历史学者森正孝表示，日本右翼势力一直都企图抹杀南京大屠杀的历史，这样的修正主义历史观不得不令人警惕。值此南京大屠杀80周年之际，希望能够让更多人了解真相、牢记历史。

12日下午，荷兰华侨华人、留学生代表近200人冒雨在海牙新闻中心参加南京大屠杀80周年公祭活动。在庄严肃穆的气氛中，人们敬献花圈，静默哀悼。荷中友好协会会长尼克·科尓在致辞中说，南京大屠杀是人类文明史上灭绝人性的暴行，忘记历史就意味着背叛，否认罪责就意味着重犯。

东帝汶华侨华人12日在东帝汶首都帝力举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念仪式。阵阵鸣笛声中，祭奠死难同胞的花圈缓缓送入会场，全体代表肃立默哀。东帝汶工商联合会执行会长陈振光说，全世界爱好和平的人民都应该勇敢表达对和平的珍惜、对生命的尊重。

文/新华社记者  
(据新华社北京12月13日电)

“三年后，总书记又一次来到南京出席公祭仪式，这表明总书记对这段历史非常关注。”中国抗战史学会副会长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆原馆长朱成山说，2014年总书记参加第一次公祭仪式的情景仍历历在目。

作为习近平总书记第一次参观纪念馆的讲解员，朱成山说，总书记对南京大屠杀历史非常了解，问了许多专业的问题，还特地嘱咐要加强南京大屠杀微观史的研究。三年来，相关专家按照总书记的要求，从多个方面强化微观史研究，一系列研究成果出炉。

### 关爱抗战英烈、幸存者、国际友人

幸存者的照片墙上，两张照片上的灯光已经暗去，意味着这两位幸存者已经逝去。“习近平总书记关切地询问幸存者还有多少人，获悉幸存者已不足百人，他叮嘱要照顾好这些幸存者。”张建军说。

参观完展览，看到88岁的幸存者夏淑琴老人，习近平总书记握着她的手，祝她健康长寿。

“总书记这么尊重、关心我们，对我们是极大的鼓励。”夏淑琴说，她经历了悲惨苦难的日子，到如今四世同堂、生活小康，最应该感谢的是党和国家。

南京大屠杀期间，美国人约翰·马吉秘密拍下的105分钟画面，是那场浩劫中唯一留存至今的动态影像。他的孙子克里斯·马吉正在拍摄今天的南京。习近平总书记对克里斯·马吉说：“这是一个很好的事情，要加强交流与合作。”

“我很意外习近平总书记居然认出了我。”克里斯·马吉说，“我希望能通过家族的影像，让更多的国家和人民记住南京大屠杀、记住人们遭受的不幸，从而珍惜和平、

面向未来。”

### 更好传承历史记忆

除了重视对南京大屠杀的历史研究，习近平总书记还十分关心纪念馆的建设。

张建军向总书记汇报说，利济巷慰安所旧址陈列馆已成为南京大屠杀遇难同胞纪念馆的分馆。这些年他们正在不断挖掘史料，整修旧址，征集更多的文物，未来还将设立更多的纪念场馆。

张建军说，纪念馆新展陈融入了大量微观史元素。第四次幸存者的口述，不仅关注幸存者悲惨的经历，还拓展到幸存者一生的实录。习近平总书记嘱咐要将幸存者口述进行翻译和对外传播。

“传播是为了更好地传承历史。”张建军说，总书记特别关注历史的传承。当天的公祭仪式中有80名青少年代表朗诵了《和平宣言》，铭记历史、珍视和平的信念代代相传。

南京市第一中学高二(1)班学生戚惟妙是80名青少年代表之一。“这是我第二次参加公祭仪式，作为青少年，我们要牢记历史，担当重任，我会把今天的所见所闻和同学们分享。”她说。

“撞响和平大钟，传递的是和平的声音，传承的是历史的担当。”参与撞钟的徐工集团董事长王民说，习近平总书记出席国家公祭仪式，让大家备受鼓舞。作为中国人，我感到责任与动力。铭记历史、珍视和平，我们要在以习近平同志为核心的党中央领导下，不断砥砺奋进，实现中华民族的伟大复兴。

文/新华社记者  
(据新华社南京12月13日电)

12月13日是第四个南京大屠杀国家公祭日。在中国人民抗日战争纪念馆，在浸润着同胞血泪的白山黑水间，在昔日军民抗击日本侵略者的各类纪念场所，各地群众在各种追思纪念活动中重温民族痛史，缅怀为国捐躯的先烈和遇难同胞，表达护卫和平的愿景。

### 鲜花祭先驱 老战士 谆谆寄语新一辈

在北京卢沟桥附近，阳光下的中国人民抗日战争纪念馆威严朴素，蓝底白字的“南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动”标语传达出悲痛的情绪。

9时30分，南京大屠杀死难者国家公祭日暨“丹青映史——侵华日军南京大屠杀遇难同胞80周年祭艺术作品特展”在中国人民抗日战争纪念馆举行。近千人手捧菊花肃立默哀，表达对遇难同胞和抗战英烈的哀思。

10时，南京大屠杀死难者悼念活动在上海淞沪抗战纪念馆前举行。约300名各界代表在无名英雄纪念碑前放下鲜花，追思死难者。

1937年8月23日，日军在宝山罗泾地区登陆，烧杀抢掠，2244名村民被杀害。

96岁高龄的高文彬是我国唯一健在的东京审判全程亲历者。“百人斩”凶犯野田毅和向井敏明就是高文彬在东京审判工作中发现的。在他的努力下，两名凶犯被绳之以法。“永远不要忘记暴行，永远不要忘记过去。”高文彬说。

### 伤痛永难忘 青年志愿者触摸历史感怀深

当日，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆在黑龙江省安达市举办国家公祭日系列宣传教育活动。零下25摄氏度的严寒，并没有挡住人们悼念先人的脚步。

在国家公祭日活动现场，一位特殊的老人——七三一部队人体实验受害者李鹏阁的女儿李凤翠神情凝重。李凤翠说，以国家公祭的形式来祭奠死难的国民，增强战争灾难历史的记忆，不仅是对南京大屠杀中大量死难同胞的缅怀与致敬，更是对在第二次世界大战中遇难的我国同胞的告慰。

在“九·一八”历史博物馆序厅中，人们手持烛火为南京大屠杀中惨遭日军杀戮的30万无辜同胞以及在中国人民抗日战争中牺牲的先烈和死难同胞默哀。

70多年前，重庆曾遭受侵华日军长达5年半的无差别轰炸，导致3万多人直接伤亡，6600多人间接伤亡。修建在较场口大隧道惨案发生地上的重庆大轰炸惨案遗址，向人们无声诉说着那段惨痛的历史。如今，大轰炸幸存者仅剩下30多人。这群高龄老人常常聚集在一起，向世人讲述他们亲历的痛史。

“重庆大轰炸是二战期间日本在中国制造的与南京大屠杀、七三一部队细菌战同样血腥的非人道暴行之一。”长期从事中国抗战大后方研究的西南大学历史文化学院教授潘洵告诉记者，“一群高龄老人，作为历史的见证者不断发声，他们的行为令人钦佩。这启示我们，无论社会如何发展，历史终将不容忘却，这样和平才能永在人间。”

文/新华社记者  
(据新华社北京12月13日电)



公祭艺术作品特展  
悼念死难同胞

12月13日，北京部分学生代表在抗战主题纪念馆参观“侵华日军南京大屠杀遇难同胞80周年祭艺术作品特展”。当日是第四个南京大屠杀死难者国家公祭日，各界代表、抗战亲属在中国人民抗日战争纪念馆举办纪念活动，悼念南京大屠杀死难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间惨遭杀戮的死难同胞。

本报记者 赵晶摄

### 特写

## 两千盏烛光 祈愿和平

13日晚，来自美国、德国、丹麦等国的友好人士，中日两国僧侣、国内友好场馆代表以及南京大屠杀幸存者、青少年学生等300人，聚集在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的祭场内，身着素服、手托白烛、低头默哀，为30万南京大屠杀死难者举行守灵暨烛光祭活动。

仪式开始前，南京卫生学校护理系的新生郑睿换上了护士服，河海大学大四的国防生李恭丞换上了迷彩服，与他们的同学一起参加当晚的烛光祭活动。

郑睿缓步走向祭场并小心地用手护住烛光，不让夜风将火吹灭。“我是主动报名来参加烛光祭的。作为一名未来的医护人员，我们的职责是守护生命。参加祭奠仪式，不仅是铭记遇难同胞，更是激励自己坚定理想。”

祭场中央的青砖墙上，白色花圈环绕黑色“奠”字；

两侧红烛组成的紫金花图案与石子路上的满地红烛，共同组成了和平的“平”字；夜幕初降，祭场里的长明火在燃烧，2000盏烛光陆续点亮，划破沉沉夜空。学生代表陆婧吟诵读“和平之信”，小号手吹奏曲调悠扬的《南京记忆》，令整个会场的气氛显得愈加庄严凝重。

中日两国僧侣依次为南京大屠杀死难者诵经祈福，全体嘉宾低头默哀，以示哀悼。

当晚，各国人士点亮手中的烛火，在寒风中祈愿和平，共愿点点烛光能让逝者得安息，生者得安慰，苦痛得铭记，来者知奋进。据悉，守灵暨烛光祭活动自2009年起，已连续9年邀请国内外爱好和平的人士，一起悼念遇难同胞，祈祷世界和平。

文/新华社记者 蒋芳 邱冰清 王珏玢

(据新华社南京12月13日电)

## 笛鸣彻天寄哀思！

### ——南京市多处同步举行悼念活动

12月13日，古城南京，寒风飕飕，满城哀荣。这一天，南京全城默哀，呜咽的警报，凄厉彻天，人们以白花素服，寄托哀思；这一天，人们把伤痛刻在心里，以史为鉴，以实际行动告慰冤魂，珍爱和平。

上午10时，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆隆重举行。国旗半降，哀乐低回，沉重“哭墙”之上镌刻的每一个名字，都在控诉着那段刻骨铭心的惨痛历史。

10时01分，凄厉的防空警报声回荡在城市上空。这一刻，南京城仿佛凝固，车辆停驶鸣笛，路人止步默哀。停留在铁路南京站、南京南站的多趟火车、汽车也同时鸣笛，从广场、售票处到候车大厅、站台……人们低头默哀，悼念南京大屠杀死难同胞。

中山码头、东郊、雨花台、北极阁……在17处南京大屠杀死难同胞丛葬地，各界群众自发组织了悼念活动，深切缅怀、寄托哀思。

南京下关中山码头丛葬地，站在碑前就能听到长江航道上的汽笛声。13日早上8时起，南京海事局的三艘海巡艇在这片水域整齐列队，打出了“悼念同胞，珍视和平”、“向南京大屠杀死难同胞致哀”的横幅。围绕着丛葬地纪念碑，来自社会各界400余人在那里举行悼念仪式。

在南京大屠杀死难者北极阁丛葬地，仪式还未开始，就有市民、学生、各行各业的工作人员自发来到这里，身着黑衣，手捧菊花，悼念遇难同胞，寄托哀思。

国殇八十载，痛感未能忘。江苏省海外交流协会副会长、南京信息工程大学教授林炳章说，“国耻永不敢忘”。1985年他回国教书，那一年的12月13日，他在上课前问学生今天是什么日子，同学们异口同声发出“南京大屠杀死难日”的回答，“我顿时热血翻腾，感到年轻的一代真的是好样的”。

文/新华社记者 潘晔 王珏玢 邱冰清

(据新华社南京12月13日电)

## 南京大屠杀又添新证

### 增加120余件文物史料

据新华社南京12月13日电 (记者邱冰清 蒋芳) 12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日。当日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获赠120余件文物史料，包括约翰·拉贝在南京大屠杀期间使用过的印章、南京审判军事法庭庭长石美瑜的官印等。捐赠者来自日本、德国、美国、中国等。

其中，南京军事法庭庭长石美瑜在南京审判日本战犯死刑判决书底稿上使用的印章最为珍贵，可以说是南京大屠杀的铁证。此外，约翰·拉贝在南京大屠杀期间曾使用过的印章等也具有极高的文物价值。“相信曾祖父知道我把这些东西带回到南京也会非常的开心。”约翰·拉贝的曾孙克里斯托弗·拉贝表示。

“这次捐赠的价值主要集中在两点。首先是种类丰富并且质量高，有很高的历史价值，能很好地还原历史现场。第二是来源广泛，国内外都有，有个人征集，有社会征集，让文物的完整性得到了提高。”中国第二历史档案馆研究员郭必强说。

## 两本揭露侵华日军细菌战罪行图书首发

据新华社哈尔滨12月13日电 (记者王建) 在第四个国家公祭日当天，以揭露侵华日军细菌战罪行为主要内容的图书《侵华日军细菌战致死、鼻疽受害幸存者实录》《侵华日军细菌战鼠疫、霍乱受害幸存者实录》首发仪式在黑龙江省安达市举行。

据悉，这两本图书是作者李晓方近20年来的调查研究成果，是国家社科重大项目图书。《侵华日军细菌战致死、鼻疽受害幸存者实录》收录了170位受害者，其中有50多位受害者是首次发布。《侵华日军细菌战鼠疫、霍乱受害幸存者实录》是一部关于日军细菌战鼠疫、霍乱受害幸存者的大型纪实画册，纪录约70位受害幸存者。

侵华日军细菌战研究专家、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长成民认为，这两本图书内容详实，所呈现的内容是侵华日军发动细菌战不可动摇的铁证，特别是随着侵华日军细菌战受害幸存者的不断离世，这些调查取证更显得弥足珍贵。

勿忘国耻圆梦中华

——海外人士举行活动纪念南京大屠杀八十周年暨死难者国家公祭日

重温民族痛史 奋力护卫和平